電郵:tkpnews@takungpao.com.hk 傳真:2834 5104





冬聚浙江不覺冷 義烏商城超火熱

未來之星點燃北上創業心

2019年12月23日至28日,「未來之星·從香港出發——冬聚浙江」活動在浙 江杭州、紹興和金華展開。34名來自香港12間大專院校的「未來之星」們在六天 的活動期間,走訪阿里巴巴、義烏國際商貿城、浙江大學、西湖大學、人工智能 小鎮等企業、院校及科創機構,不僅親身感受到內地改革開放40多年來,尤其是 近幾年,科技創新高速發展,創業浪潮不斷迭起,商貿流通全球化的蓬勃氣象, 更促使他們萌發了未來北上尋求發展的強烈意願

未來之星

大公報記者 王莉(文、圖)

本次活動得到年度資助機構同心俱樂部和莊 紫祥慈善基金會的鼎力支持。

初到義烏國際商貿城,給同學們的第一印象 就是「大」。工作人員向大家介紹,義烏國際商 貿城現有營業面積400餘萬平方米,商位超過七萬 個,從業人員20多萬人,日客流量逾20萬人次, 被譽為「全球最大的小商品批發市場」。工作人 員更用一組數據形象來表述商貿城的大,「如果 一個人在義烏商貿城的每個攤位前停留三分鐘, 按每天走八小時計算,逛完所有攤位,起碼需要 一年半的時間。」當聽到這番介紹時,同學們紛 紛發出驚嘆。

收集商品信息 籌劃跨境銷售

在自由參觀時間,中文大學的李同學和城市 大學的吳同學結伴走進好幾家店舖向店員詢問價 格,並索取了聯繫方式。他們告訴記者: 「剛走 進來時就發現一款現時香港年輕人很流行掛在背 包上的裝飾徽章,隨口問了一下價格才兩塊多人 民幣,這在香港起碼能賣到十港元以上。我們覺 得這裏有商機存在,所以想趁着這個機會多了解 一下市場行情,看看有哪些商品是適合香港的, 以後如果有機會可以在這裏採購,運回香港銷售

一家設計時尚的保溫杯店 舖也引起了他們的注意, 進入店內頗有採購商 架勢地向店員詢問 了各款杯子的價 格,當得知有 不少品牌保温 杯也都是由這 家廠家代工生 產後, 更引起 了他們的興趣



◀港生聽取 義烏國際商

貿城介紹

才不過半小時,記者發現他們已拿了二三十

,馬上向店員拿了聯繫卡片,並再三表示會再聯

家店舖的聯繫卡片,「義烏真的是一個充滿商機 的地方。一圈逛下來,通過和店主聊天,我們的 思路也更開闊了,好幾家店主得知我們是香港人 ,都建議我們可以做跨境電商,認為我們做會更 有優勢。我覺得這個建議真的可以考慮。」李同 學說,「我已經決定,這次回去之後好好籌劃一 下,之後一定會再來義烏一趟。 |

驚嘆商品繁多 點讚評分制度

不僅是他們兩人,其他同學都被義烏商貿城 琳琅滿目的商品和熱鬧的交易場景所震撼。科技 震懾力,密密麻麻的商品,而且每間店舖都各有 特色,甚至很多都是獨一無二的貨品,真不愧為 是『小商品的海洋,購物者的天堂』。|

讀工商管理專業的何同學更對市場的評分制 度讚譽有加,「我從商戶獲悉,當地政府對商貿 城內的每一家店舖就會進行評分,評分標準包括 店舗的貨品質素、有否按時交貨、有否參與公益 活動以及店家誠信等。這樣的評分制度促使每一 個商家都盡力提高貨品質素,並滿

> 足客戶需求。這次的參觀讓 我看到管理者可以如何 透過設立制度以促 進商家之間的良 性競爭。|

港生取經 羡慕內地創業扶持

【大公報訊】記者王莉報道:參訪行程中, 港生們來到浙江大學紫金創業元空間與同齡創業 者進行了一場創業經驗分享,浙大學子獨特的創 業思維引發了港生濃厚興趣。

科技大學的楊同學說:「參觀浙江大學創業 創新平台,聆聽不同年輕人的創業故事,是我這 次行程中最喜歡的一環。當天聽到了很多人的創 業故事,例如有一位做廣告行業的同學,將傳統 廣告業務與新興的『網紅』進行結合,緊貼潮流 趨勢;還有位創業者利用大數據、傳感器等科技 手段,對洗手間內外等不同因素做出分析,致力 於提高洗手間的質素。他們的想法都十分創新, 使我受益匪淺。|

香港大學的何同學也表示:「創業基地內年 輕的創業者都有着非常新穎以及具有創意的想法 。他們和我們一樣,都是大學在校學生,但他們 能成功地把自己的想法轉化為實實在在的事業, 創造商機,實在讓我大開眼界,也很佩服他們強

大的行動力和創造力。|

完善政策助實現創意

在參觀浙江大學創業元空間過程中,港生們 了解到浙大學子開展創業創新嘗試,從辦公場所 、推廣資源到資金支持,學校都有一整套完善的 幫扶孵化體系,同時還推出「雙創|可以抵學分 、推遲畢業等政策,讓同學們有時間和空間實現

就讀金融專業的吳同學告訴記者,對於內地 高校與政府給予年輕創業者的優越創業環境非常 羡慕,這一點值得香港學習借鑒。同時,如果有 機會,也想來內地嘗試創業。

城市大學專上學院的林同學表示,與內地學 生創業者的交流讓他受益匪淺。通過交流提問, 進一步了解了他們的創業心路歷程和面臨的挑戰 ,並加深了對內地市場的認識,有利於未來自己 到內地就業創業。



體驗科技改變生

【 大公報訊 】記者王莉報道:參觀知名互聯 網企業阿里巴巴集團,是「未來之星」們最為期 待的一站。來到阿里展示廳,通過工作人員的講 解和一塊塊電子屏幕上顯示的文字、圖表內容, 港生們不僅了解到阿里的創辦發展歷程,還進一 步獲知,如今阿里憑藉自身的科技創新實力,運 用雲計算、大數據、區塊鏈等前沿科技,在電子 商貿、物流運輸、智慧城市、物聯網、普惠金融 甚至芯片研發等各方面都取得了不俗的成績。

理工大學的曾同學對電子支付帶給人們的生 活變化印象深刻,她說︰「來到內地之後就發現 ,如今市民出門都不用帶現金,只需要一部手機 ,大到買車,小到買菜,都可以使用電子支付, 而阿里巴巴就是電子支付的先導公司。我原本一 直認為香港的科技發展領先內地,電子支付肯定 也發展得比內地要發達成熟,但結果並非如此, 香港大多數人到現在還是習慣用現鈔付款。」她 表示,在阿里深切感受到科技的進步可以為生活 帶來巨大變化,在這一方面,香港還需迎頭趕 F 0

城市大學的蔡同學則對阿里旗下菜鳥物流全 球72小時送達的承諾記憶猶新。據介紹,隨着更 多機器人物流基地的建立,大量海外倉庫和樞紐 的建設以及憑藉大數據分析讓配送網絡更智能高

效,目前菜鳥物流已實現全國快遞24小時,全球 72小時準時送達的目標。「我覺得阿里的物流速 度發展從一個方面也是反映出了中國的發展速度 ,從介紹中我了解到這些發展成就都來之不易, 此次參觀不僅讓我感受到內地高速發展的科技創 新,也感覺非常驕傲、自豪,增強了我是中國人

推公益產品承擔社會責任

除了科技改變生活,在參觀中,不少港生對 阿里運用科技力量還陸續推出了螞蟻森林、公益 寶貝、相互寶等一系列的公益產品,承擔起社會 **青**仟的做法也大加讚賞。阿里聯合公安部開發的 兒童失蹤信息緊急發布平台「團圓」系統上線三 年來,共接到兒童失蹤案3978件,找回3901個失 蹤的孩子,找回率達到98%。當聽到這些介紹時 ,香港理工大學的廖同學感慨地說:「我覺得一 個企業的成功不是由它的業績或者股價來定義的 ,而是由它的企業價值觀來定義的。|

浸會大學的黃同學也表示,通過參觀阿里讓 她明白到一個企業的成功、社會的進步,除了提 高盈利獲取經濟效益之外,還要學會反饋社會, 幫助有需要的人,更可以為環境出一分力,注重 經濟、社會、環境三方面的平衡。

浙大生:港生內地發展有競爭力

【大公報訊】記者王莉報道:浙江大學二年 級學生黃璐瑤陪同「未來之星」在浙江大學進行 了參觀,在與港生們一天的交流了解後,她覺得 ,香港學生普遍性格外向,非常活躍,也非常具 有親和力。更重要的一點是他們的思維很開闊, 具有發散性。「通過和他們聊天,我了解到,他 們的假期基本會到處遊學或者旅遊,他們大部分 人都到過很多國家和地區,見識很廣。同時,英 語好是他們很大的一個優勢,如果到內地工作或 者創業的話,港青會更有競爭力。」

港人陳先生在義烏經營文具產業已經十幾年 ,眼下他就希望能夠找一個有志於到內地扎根的 香港青年來接自己的班。他認為,香港人歷來具 有商業頭腦,也具有吃苦耐勞的精神,年輕一代 在思想上更具國際化的視野。他說,以往在內地 工作經商確實有很多不便,但自去年開始,從養 老保險、疾病保險到考駕照、坐高鐵、坐飛機等 等一切都享有與內地居民同等待遇。因此,對香 港青年來說,這是一個極好的到內地發展的機 遇。



